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20

vkiwfrZ dh dher yksp

vkiwfrZ  osQ fu;e ls oLrq dh vkiwfrZ] ek=kk vkSj mldh dher ds chp laca/ dh fn'kk
Kkr gksrh gS] ijarq blls ;g Kkr ugha gksrk fd dher osQ ifjorZu ls ek=kk esa fdruk ifjorZu
gksxkA bls Kkr djus osQ fy, gesa vkiwfrZ dh yksp dh voèkkj.kk dk vè;;u djuk gksxkA
vkiwfrZ dh yksp dh voèkkj.kkμbl ikB dk osaQnz fcanq gSA ;gka ge ;g Hkh lh[ksaxs fd vkiwfrZ
dh dher yksp dks oSQls ekik tkrk gSA

mn~ns';
bl ikB dk vè;;u djus ds ckn vki%

vkiwfrZ dh dher yksp dh ifjHkk"kk ns ik,axs_

vkiwfrZ dh dher yksp dh fofHkUu Jsf.k;ksa dks le> ik,axs_

vkiwfrZ dh dher yksp dh fofHkUu Jsf.k;ksa dks iznf'kZr dj ik,axs_

vkiwfrZ dh dher yksp dh izfr'kr ifjorZu x.kuk dh O;k[;k dj ik,axs_

vkiwfrZ dh dher yksp dh la[;kRed leL;kvksa dks gy dj ik,axs_

vkiwfrZ dher yksp dh T;kferh; fofèk dks le> ik,axs_ rFkk

dher yksp dks izHkkfor djus okys ?kVdksa dks fpfUgr dj ik,axsA

20-1 vkiwfrZ dh dher yksp dk vFkZ (es)

vkiwfrZ dh dher yksp oLrq dh dher osQ ifjorZu vkSj vkiwfrZ dh ek=kk esa gksus okys
vuqfØ;k'khyrk dh eki gS vFkkZr~ fdlh oLrq dh dher esa izfr'kr ifjorZu osQ dkj.k vkiwfrZ
esa gksus okys izfr'kr ifjorZu dh eki dks oLrq dh vkiwfrZ dh dher yksp dgrs gSaA fdarq
leL;k ;g gS fd dher osQ ifjorZu osQ lkFk lHkh oLrq,a leku :i ls izfrfØ;k ugha djrh
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gSaA ,d ds vis{kk oqQN nwljh oLrq,a dher ifjorZu esa vfèkd laosnu'khy gksrh gSA mnkgj.k
Lo;i ;fn fdlh oLrq dh dher esa 20 izfr'kr dh o`f¼ gksrh gS rks mldh vkiwfrZ esa
40 izfr'kr o`f¼ gksrh gSA bl mnkgj.k esa oLrq dh vkiwfrZ vfèkd ykspnkj gS] D;ksafd oLrq
dh ek=kk esa dher ifjorZu ls Bhd nqxuk izfr'kr ifjorZu ik;k tk jgk gSA

bl rF; dks vkiwfrZ oØ dh lgk;rk ls Li"V dj ldrs gSaμ
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js[kkfp=k la- 20-1

mijksDr js[kkfp=k fp=k esa A vkSj B nks oLrq,a gSa vkiwfrZ oØ osQ fy,A oLrq A dh vkiwfrZ
oØ SA SA vkSj oLrq B dh vkiwfrZ oØ dks SB SB ls n'kkZ;k x;k gSA dher OP ij
nksuksa oLrqvksa dh vkiwfrZ OQo gSA tc dher c<+dj OP1 gksus ij A oLrq dh vkiwfrZ
{ks=k OQ1 vkSj B dk {ks=k c<+dj OQ2 gks tkrh gSA blh izdkj oLrq B dh vkiwfrZ&o`f¼
OQ2 gksus ij OQo nwjh OQ2 gks tkrh gS] tks PQo ls OQ1 ls vfèkd gSA bl rjg
oLrq A dh vkiwfrZ ek=kk ls oLrq B dh vkiwfrZ ek=kk vfèkd gSA vr% dg ldrs gSa fd
oLrq dh vkiwfrZ dher yksp oLrq dh vkiwfrZ dher yksp ls vfèkd gSA bl rjg dgk tk
ldrk gS fd A oLrq dh vkiwfrZ oØ piVh gS oLrq B dh rqyuk esaA ge vklkuh ls dg
ldrs gSa fd vkiwfrZ dh yksp vkiwfrZ oØ ij <kyw vkiwfrZ oØ ls vkiwfrZ oØ vfèkd piVh
gksrh gSA

vkiwfrZ yksp 
x

x

Q  

P  

eas izfr'kr ifjorZu
eas ifz r'kr ifjoruZ

;gka

Qx = x oLrq dh ek=kk
Px = x oLrq dh dher
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20-2 vkiwfrZ dh dher yksp dh Jsf.k;ka
vkiwfrZ dh dher yksp dk lg&lacaèk izkjaHk esa 'kwU; ls 'kq: gksdj fHkUurk dk :i ys ysrk
gSA vr% lg&lacaèk dh fuEu ikap Jsf.k;ksa dks vkiwfrZ dh dher yksp dks le>us osQ fy,
è;ku esa j[kuk pkfg,μ

1- iw.kZr;k csyksp vkiwfrZ (es = 0)

2- csykspnkj ;k bdkbZ ls de ykspnkj vkiwfrZ (es < 1)

3- bdkbZ osQ leku vkiwfrZ yksp (es = 1)

4- bdkbZ ls vfèkd vkiwfrZ yksp (es > 1)

5- iw.kZr;k vkiwfrZ yksp (es = oo)

izR;sd dh O;k[;k uhps nh xbZ gSμ

1- iw.kZr;k csyksp vkiwfrZ (es = 0)

;g og fLFkfr gS] ftlesa vkiwfrZ fLFkj jgrh gS (dksbZ izfrfØ;k u gksuk) pkgs oLrq dh dher
esa dksbZ Hkh ifjorZu D;ksa u gksA vFkkZr~ oLrq dh dher rks ?kV ;k c<+ ldrh gS] fdarq vkiwfrZ
dh ek=kk T;ksa dh R;ksa gh jgsxhA ,sls ekeyksa esa vkiwfrZ dher yksp 'kwU; gh jgsxhA vr%
vkiwfrZ oØ Y v{k osQ lekukarj [kM+h lhèkh js[kk gksrh gS] tks X&v{k ls 'kq: gksrh gSA
bls uhps fn, x, vkiwfrZ vuqlwph vkSj vkiwfrZ oØ dh lgk;rk ls le>k tk ldrk gSμ

vaMksa dh vkiwfrZ vuqlwph

dher izfr ntZu (#- esa) vkiwfrZ ek=kk (ntZu esa)
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mijksDr vuqlwph rFkk oØ esa vaMksa dh vkiwfrZ 50 ntZu gh jgrh gS] Hkys gh dher 10
#] 20 #- ;k 30 #- pkgs tks jgsA

2- vkiwfrZ dh bdkbZ ls de yksp (es < 1)

tc oLrq dh vkiwfrZ ek=kk esa izfr'kr ifjorZu mldh dher dk izfr'kr ifjorZu bdkbZ ls
de gksrk gS] mls bdkbZ ls de dh yksp dgk tkrk gSA ;g izk;% uk'koku oLrqvksa] ftUgsa
vfèkd le; osQ fy, ,d=k ugha fd;k tk ldrk] osQ lacaèk dks izdV djrs gSA bls fuEu
vkiwfrZ vuqlwph rFkk vkiwfrZ oØ }kjk Li"V fd;k tk ldrk gSA

VekVj dh vkiwfrZ vuqlwph

dher izfr fdyks (#- esa) ek=kk (fDoaVy esa)
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js[kkfp=k la- 20-3

mijksDr vkiwfrZ vuqlwph ls Kkr gksrk gS fd VekVj dh dher esa 100 izfr'kr o`f¼ gksus
ij VekVj dh vkiwfrZ ek=kk esa 50 izfr'kr dk btkiQk gksrk gSA vkiwfrZ oØ js[kk (mQij dh
vksj <yku okyh) X v{k ls 'kq: gksrh gSA blesa vkiwfrZ oØ dk <yku rhoz o vkiwfrZ
dher yksp ,d ls de] fdarq 'kwU; ls vfèkd gksrh gSA

3- bdkbZ ds leku vkiwfrZ yksp (es = 1)
tc oLrq dh vkiwfrZ ek=kk dk izfr'kr ifjorZu dher osQ izfr'kr ifjorZu osQ cjkcj gksrk
gS rks bls bdkbZ osQ cjkcj yksp dgk tkrk gS] ftldk vFkZ ;g gS fd dher esa 50 izfr'kr
o`f¼ osQ dkj.k ek=kk esa Hkh 40 izfr'kr o`f¼ dk gksukA bls uhps nh xbZ vkiwfrZ vuqlwph
vkSj vkiwfrZ oØ ls le>k;k tk ldrk gSμ
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dher izfr bdkbZ (#- esa) ek=kk (bdkb;ksa esa)
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js[kkfp=k la- 20-4

x oLrq dh mijksDr vkiwfrZ vuqlwph ;g n'kkZrh gS] tc oLrq dh dher esa 100 izfr'kr
o`f¼ gksrh gS] ek=kk esa Hkh 100 izfr'kr o`f¼ gks tkrh gSA dher dh 50 izfr'kr o`f¼ osQ
lkFk ek=kk esa Hkh 50 izfr'kr o`f¼ dk btkiQk gksrk gSA blesa vkiwfrZ oØ mQij dh vksj
<yku okyh x v{k ij ewy fcanq ls 'kq: gksrh gSA

4- bdkbZ ls vfèkd vkiwfrZ yksp (es > 1)

tc vkiwfrZ dh ek=kk dk izfr'kr ifjorZu mldh dher izfr'kr ifjorZu ls vfèkd gksrk
gS rks oLrq dh vkiwfrZ ek=kk dks bdkbZ ls vfèkd ekuk tkrk gSA ;g izo`fÙk osQoy fVdkmQ
oLrq esa ikbZ tkrh gS] D;ksafd dher fxjrs le; mUgsa Hkfo"; dh fcØh osQ fy, ljyrk
ls laxzfgr fd;k tk ldrk gSA mnkgj.k] ;fn bl izdkj dh oLrqvksa dh dher esa 20 izfr'kr
dh fxjkoV gksrh gS] ml oLrq dh ek=kk esa 20 izfr'kr ls vfèkd fxjkoV mRiUu gks tk,xhA
bl izdkj osQ ekeyksa esa dher yksp bdkbZ ls vfèkd dgykrh gSA fuEukafdr vkiwfrZ vuqlph
vkSj vkiwfrZ oØ }kjk bldh O;k[;k dh tk ldrh gSμ

oLrq A dh vkiwfrZ vuqlwph

dher izfr bdkbZ (#- esa) vkiwfrZ dh ek=kk (bdkb;ksa esa)
10 20

20 50
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js[kkfp=k la- 20-5

vkiwfrZ dh mijksDr vuqlwph esa oLrq dh dher esa 100 c<+ksÙkjh ls mldh vkiwfrZ esa 150
izfr'kr dh c<+ksÙkjh ntZ fn[kkbZ xbZ gSA ;g vkiwfrZ esa bdkbZ ls vfèkd dh yksp n'kkZrk gSA

5- iw.kZr;k vkiwfrZ yksp (es = )

;g vkiwfrZ dh yksp dk vuar ( ) gksuk izdV djrk gSA tc oLrq dh vkiwfrZ ek=kk esa]
Hkys gh oLrq dh dher esa ekewyh&lk ifjorZu ;k fcuk ifjorZu osQ] vkiwfrZ esa foLrkj ;k
laoqQpu fdlh Hkh gn rd gksrk gS rks mls vkiwfrZ dh yksp dks iw.kZ ykspnkj dgk tkrk
gSA blesa vkiwfrZ oØ X v{k osQ lekukarj lery :i esa gksrk gSA uhps nh xbZ vkiwfrZ vuqlwph
vkSj vkiwfrZ oØ dks è;ku nhft,μ

oLrq B dh vkiwfrZ vuqlwph

dher izfr bdkbZ (#- esa) ek=kk (bdkb;ksa esa)
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mQij nh xbZ vkiwfrZ vuqlwph rFkk vkiwfrZ oØ dher 10 #- izfr bdkbZ fn[kkbZ xbZ gSA mldh
vkiwfrZ 100] 200] 300 ;k 400 bdkb;ksa esa gks ldrh gS] D;ksafd okLrfod thou esa ;g
fLFkfr laHko ugha gS] D;ksafd vkiwfrZ dh ;g fLFkfr vokLrfod vFkkZr~ dkYifud gksrh gSA

ikBxr iz'u 20-1
1- vkiwfrZ dh dher yksp dh ifjHkk"kk nhft,A
2- iw.kZr;k vkiwfrZ yksp dk xq.kkad D;k gksrk gS\

3- bdkbZ osQ leku vkiwfrZ yksp dh eq[; Lo:irk D;k gksrh gS\

4- ;fn vkiwfrZ oØ v{k Y ij ewy fcanq nj fcanq dks dkVrk gS rks vkiwfrZ dh dher
yksp D;k gksxh\

5- tc vkiwfrZ oØ X v{k dks ldkjkRed :i ls Li'kZ djrk gS] ogka dher yksp D;k
gksxh\

6- iw.kZ dher csyksp vkiwfrZ dh ifjHkk"kk nhft,A

20-3 vkiwfrZ dh dher yksp dh eki
vkiwfrZ dh dher yksp dh fofHkUu Jsf.k;ksa dks le>us osQ ckn gesa dher yksp dh x.kuk
esa iz;qDr izeq[k fofèk;ksa dks Hkh le> ysuk pkfg,A bl voLFkk esa vkiwfrZ dh dher ekius
dh nks fofèk;ksa dk mYys[k djsaxsA vkiwfrZ dh yksp dh x.kuk dks ekius dh nks tkuh&ekuh
fofèk;ka bl izdkj gSaμ

1- vuqikfrd ;k izfr'kr fofèk

2- T;kferh; fofèkA

izR;sd fofèk dk foLr`r o.kZu bl izdkj gSμ

20-3-1 vuqikfrd ;k izfr'kr fofèk
vkiwfrZ dh dher yksp ekius dh ;g izfl¼ fofèk gSA bl fofèk osQ vuqlkj vkiwfrZ dh
yksp oLrq dh vkiwfrZ dh ek=kk esa izfr'kr ifjorZu rFkk dher esa izfr'kr ifjorZu dk vuqikr
gksrk gSA bl fofèk osQ }kjk ge vkiwfrZ dh dher yksp dh okLrfod x.kuk dj ldrs gSaA
;g fofèk oLrq dh dher ifjorZu'khyrk dks vkiwfrZ dh ek=kk osQ ifjorZu dh vuqfØ;k'khyrk
dks n'kkZrk gSA fuEu lw=k fofèk }kjk ge dher ifjorZu vkSj vkiwfrZ ek=kk osQ ifjorZu vuqikr
dks ljyrk ls ifjxf.kr fd;k tk ldrk gSμ

vkiwfrZ dh yksp (es)
vkifw rZ dh ek=kk e as izfr'kr ifjoruZ

dher eas ifz r'kr ifjoruZ

lkaosQfrd :i esaμ es = 
s

s

Q P

P Q
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;gka Qs = oLrq dh ek=kk esa ifjorZu

P = oLrq dh dher esa ifjorZu

P = izkjafHkd dher

Qs = izkjafHkd vkiwfrZ ek=kk

vkiwfrZ dh ek=kk esa izfr'kr ifjorZu =
s

s

Q
100

Q

dher esa izfr'kr ifjorZu =
P

100
P

;fn ge izkjafHkd dher dks P1 vkSj ifjofrZr dher dks P2 dk uke ns rks P gksxk
P2–P1A blh rjhosQ ls izkjafHkd ek=kk vkSj ifjofrZr ek=kk ( Q) dk irk yxk fy;k tk,xkA
vkiwfrZ dh dher yksp dk ewY; lnSo èkukRed gksrk gS] D;ksafd vkiwfrZ dh ek=kk rFkk vkiwfrZ
dh dher esa izR;{k lacaèk gksrk gSA vc ge oqQN vkiwfrZ dh dher yksp dh oqQN leL;kvksa
dk lekèkku nsrs gSa] ftUgsa ljyrkiwoZd ifjxf.kr fd;k tk ldrk gSμ

mnkgj.k 1% oLrq A dh vkiwfrZ dher yksp dk ewY; Kkr dhft,] tcfd oLrq dh dher
ifjorZu 10% vkSj oLrq dh vkiwfrZ ek=kk dk ifjorZu 18 izfr'kr fn;k x;k gSA

gy

vkiwfrZ dh yksp 
vkifw rZ dh ek=kk e as izfr'kr ifjoruZ

dher eas ifz r'kr ifjoruZ

es =
18

1.80
10

;gka oLrq A vkiwfrZ dher yksp 1-80 vFkkZr~ bdkbZ ls vfèkd vkiwfrZ yksp gSA

mnkgj.k 2% dksbZ iQeZ oLrq X dh 40 bdkb;ksa dk 10 #- izfr bdkbZ dh nj ij foØ;
djrh gSA og 60 bdkb;ka fdl dher ij foØ; djs] tks vkiwfrZ dh dher yksp 0-8
gks tk,A

gy es =
Q P

P Q

;gka izkjafHkd dher (P1) ¾ 10 izkjafHkd vkiwfrZ ek=kk (Q1) ¾ 40

ifjofrZr dher (P2) ¾ \ ifjofrZr ek=kk (Q2) ¾ 60

vr% Q = 60 – 40 = 20

P = P2 – 10

es = 0.8
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0.8 =
2

20 10

P 20 40

0.8 × 40(P2 –10) = 200

32P2 – 320 = 200

32P2 = 520

P2 = 16.25

mÙkj % 16-25 #i;s ewY; ij iQeZ X oLrq dh 60 bdkbZ;ka foØ; djsxhA

mnkgj.k 3% ;fn larjksa dh dher esa 40 izfr'kr dh o`f¼ ds dkj.k mldh vkiwfrZ 100
ls c<+dj 125 fdyks gks tkrh gSA larjs dh vkiwfrZ dher yksp dh x.kuk dhft,A

gy vkiwfrZ yksp 
vkifw rZ dh ek=kk e as izfr'kr ifjoruZ

dher eas ifz r'kr ifjoruZ

es =

125 100
100

100
40%

=
25%

0.625
40%

mÙkj % larjs dh vkiwfrZ dher yksp 0-625 gS (vFkkZr~ bdkbZ ls de ykspA)

20-3-2 T;kferh; fofèk
bl fofèk osQ vuqlkj vkiwfrZ dh yksp vkiwfrZ oØ osQ mn~xe ls 'kq: gksrh gSA bl fofèk
esa vkiwfrZ oØ ij fcanq&nj&fcanq vkiwfrZ dh dher yksp dh x.kuk dh tkrh gSA bl fofèk
osQ varxZr vkiwfrZ oØ ij fn, x, fcanq ls vkiwfrZ dh dher yksp dks ekik tkrk gSA ge
;g ekudj pyrs gSa fd vkiwfrZ oØ lhèkh vkSj èkukRed <yku okyh js[kk gSaA ge rhu
laHko fLFkfr;ksa dh dYiuk djrs gSa] tks vkiwfrZ oØ dk v{k X ij fcanq B ij feyus ls
curh gSaμ1- ½.kkRed] 2- èkukRed rFkk 3- okLrfodA

;g lc ewy fcanq ls ekis tkrs gSaA bl iz;kstu osQ fy, fuEu lw=k dk iz;ksx fd;k tk ldrk gSμ

vkiwfrZ yksp 
BQ 

OQ 

(leLrjh; [kMa )
(ifw jr ek=kk)

uhps osQ js[kkfp=kksa dks nsf[k, vkSj lw=k dk iz;ksx dhft,μ
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js[kkfp=k la- 20-7

fp=k (a) esa vkiwfrZ oØ dher v{k dks M fcanq ij dkVrk gSA ;fn vkiwfrZ oØ dks vkxs
c<+k;k tk, rks ;g v{k X ij ½.kkRed fLFkfr esa B fcanq cukrk gSA vkiwfrZ dh dher
yksp dh x.kuk bl izdkj djsaxsμ

fp=k (a) esa es =
BQ

1
OQ

 D;ksafd BQ > OQ

vr% vkiwfrZ oØ dher v{k dks dkVuk gh yksp dh izÑfr gSA

fp=k (b) esa vkiwfrZ oØ v{k X dks B fcanq ij èkukRed fLFkfr esa feyrk gSA vkiwfrZ dh
dher yksp dks ekik tk,xkμ

fp=k (b) es =
BQ

1
OQ

 D;ksafd BQ < OQ

bl izdkj vkiwfrZ oØ ek=kk v{k dks dkVuk yksp dh LokHkkfod izÑfr gSA

fp=k (c) esa es =
BQ

1
OQ

 D;ksafd BQ = OQ

;gka vkiwfrZ oØ mn~xe fcanq ls xqtjrk gSA ;g yksp dks bdkbZ osQ cjkcj n'kkZrk gSA

fu"d"kZ :i esa ge dg ldrs gSa fd vkiwfrZ oØ dh ljy js[kk v{k X dks dkVrh gSA
;g ½.kkRed fLFkfr es > 1 gksrh gSA vkiwfrZ oØ dh ljy js[kk X v{k dks èkukRed :i
esa dkVrh gS rks es < 1 rFkk ljy vkiwfrZ oØ js[kk] tks ewy fcanq ls xqtjrh gS es = 1 dgykrh
gSA ;g uhps dh rjiQ <kyw gksrh gS rFkk piVh Hkh gksrh gSA

ikBxr iz'u 20-2
1- tc fdlh oLrq dh dher 20 izfr'kr c<+rh gS rks mldh vkiwfrZ 30 izfr'kr c<+

tkrh gSμoLrq dh dher vkiwfrZ yksp D;k gksxh\
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2- ,d foØsrk 100 #- izfr bdkbZ dh nj ij foØ; gsrq 300 bdkb;ksa dh vkiwfrZ djrk
gSA ;fn og 200 #- izfr bdkbZ nj ij oLrq dh 450 bdkb;ksa dh vkiwfrZ djs rks
vkiwfrZ dh dher yksp dh x.kuk dhft,A

3- 40 #- izfr bdkbZ dh nj ,d foØsrk ,d oLrq fo'ks"k dh 100 bdkb;ksa dh vkiwfrZ
djrk gSA 60 #- izfr bdkbZ nj ij og oLrq dh fdruh ek=kk dh vkiwfrZ djsa] tks
dher yksp bdkbZ cjkcj gks tk,A

4- ,d foØsrk 200 bdkb;ksa dh vkiwfrZ 2 #- izfr bdkbZ ij djrk gSA vkiwfrZ dh dher
yksp 0-5 j[kus osQ fy, fdl dher ij og oLrq dh 300 bdkb;kas dh vkiwfrZ djsaA

5- vkiwfrZ dh dher yksp D;k gksxh] tc vkiwfrZ oØ dh ljy js[kk vius mn~xe fcanq
ls xqtjrh gqbZ X v{k osQ lkFk 70 fMxzh dk dks.k cukb,A

6- vkiwfrZ dh dher yksp D;k gksxh] tc vkiwfrZ oØ dh ljy js[kk v{k X ij ½.kkRed
:i esa feyrh gSA

20-4 vkiwfrZ dh yksp dks izHkkfor djus okys dkjd
lHkh ekeyksa esa oLrq dh vkiwfrZ ek=kk o mldh dher esa izR;{k lacaèk gksrk gSA ;gka ge
mu dkjdksa dk vè;;u djsaxs] tks vkiwfrZ dh dher yksp dh Js.kh dks izHkkfor dj dher
esa ifjorZu ykrs gSaA izeq[k dkjd tks vkiwfrZ dh yksp dks fuèkkZj.k djus esa izHkkfor djrs
gSaμ

1- oLrq dh izÑfr

lkekU;r% uk'koku oLrq tSlsμrkth lfCt;ka] rkts iQy vkfn dh vkiwfrZ iw.kZ csykspnkj gksrh
gS] D;ksafd bUgsa Hkfo"; esa cspk tkus osQ fy, lax`fgr ugha fd;k tk ldrkA ;s oLrq,a rsth
ls [kjkc gksrh gSa] vr% bUgsa nh?kZ dky osQ fy, ugha j[kk tk ldrkA blhfy, bu oLrqvksa
dh vkiwfrZ dher osQ ifjorZukuqlkj ugha cnyrhA ;gh dkj.k gS fd foØsrk de dher
ij Hkh csp nsrk gSA ,slk u djus ij lexz oLrq u"V gks tk,xhA

nwljh rjiQ oqQN m|ksx ,slh fVdkmQ oLrqvksa dk fuekZ.k djrh gSa] tks ljyrk ls [kjkc ugha
gksrhA ;fn bl izdkj dh oLrqvksa dh dher de gks tk,a rks mUgsa lqfoèkkiwoZd dher o`f¼
dh izrh{kk esa Hkfo"; esa foØ; djus gsrq ,d=k fd;k tk ldrk gSA bl izdkj dh oLrqvksa
esa vfèkd yksp gksrh gSA vr% os oLrq,a] ftudh vkiwfrZ dks Hkfo"; osQ fy, Vkyk tk ldrk
gS] muesa mu oLrqvksa ls ftudh vkiwfrZ dks Hkfo"; osQ fy, LFkfxr ugha fd;k tk ldrk]
yksp dh ek=kk vfèkd gksrh gSA

2- oLrq dh vfrfjDr bdkbZ dh mRiknu ykxr

;fn fdlh oLrq dh vfrfjDr bdkbZ dh mRiknu ykxr rsth ls c<+rh gS] dher c<+us ij
Hkh mldk gksus okyk ykHk ugha c<+sxkA oqQN ekeyksa esa mRiknd ,slh oLrqvksa dh i;kZIr ek=kk
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osQ mRiknu esa #fp ugha ysrkA vr% bl izdkj dh oLrqvksa dh vkiwfrZ vis{kkÑr csykspnkj
gksrh gSaA nwljh rjiQ vfrfjDr bdkbZ osQ mRiknu esa izR;sd bdkbZ dh lhekar ykxr ?kVrh
gS rks mRiknd dher esa FkksM+h&lh o`f¼ gksus ij Hkh] oLrq mRiknu dks izksRlkfgr djrk gSA
vr% bl izdkj dh oLrq,a dh ek=kk esa vfèkd yksp gksrh gSA

3- le; vofèk

le; dh vofèk Hkh oLrq dh vkiwfrZ ij izHkko Mkyrh gSA vYi dky esa oLrq dh dher
osQ ifjorZu vuqlkj ml oLrq dh vkiwfrZ esa ifjorZu djuk dfBu gksrk gS] vr% budh vkiwfrZ
iw.kZ yksp gksrh gSaA le;kofèk ftruh vfèkd yach gksxh] vkiwfrZ dh yksp Hkh mruh gh vfèkd
gksxh] D;ksafd nh?kZdky esa vfèkd&ls&vfèkd dkjd lqxerkiwoZd miyCèk gks tkrs gSa vkSj
oLrq mRiknu esa o`f¼ ;k deh osQ vuqlkj mudh vkxrksa esa ifjorZu fd;k tk ldrk gSA
vYidky esa vU; dkjdksa dks fLFkj j[kdj osQoy ifjofrZr dkjdksa esa gh ifjorZu yk;k
tk ldrk gSA vr% nh?kZ dky esa oLrq dh vkiwfrZ dks ljyrkiwoZd ifjofrZr fd;k tk ldrk
gSA blls oLrq dh vkiwfrZ esa vfèkd yksp gksuk curk gSA

ikBxr iz'u 20-3
1- vYi dky esa oLrq dh vkiwfrZ yksp D;k gksxh\

2- nh?kZdky esa vkiwfrZ yksp dk ewY; D;k gksxk\

3- vfrfjDr bdkb;ksa dh mRiknu ykxr fdl izdkj oLrq dh vkiwfrZ yksp dks izHkkfor
djrh gS\

4- oLrq dh vkiwfrZ yksp dks oLrq dh izÑfr fdl izdkj izHkkfor djrh gS\

vkius D;k lh[kk\
vkiwfrZ dh yksp oLrq dh vkiwfrZ dh ek=kk rFkk oLrq dh dher ifjorZu dh vuqfØ;k'khyrk
gSA

vkiwfrZ dh dher yksp dh ikap Jsf.k;ka gSaμ1- iw.kZr;k csyksp vkiwfrZ] 2- bdkbZ ls de
vkiwfrZ yksp] 3- bdkbZ osQ cjkcj vkiwfrZ yksp] 4- bdkbZ ls vfèkd vkiwfrZ yksp] 5-
iw.kZ ykspnkj vkiwfrZA

vkiwfrZ dh dher yksp ekius dh nks fofèk;ka gSaμ

1- izfr'kr ;k vuqikfrd fofèk

2- T;kferh; fofèk
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vkiwfrZ dh yksp fuEukafdr dkjdksa ij fuHkZj djrh gSaμ

1- oLrq dh izÑfr

2- vfrfjDr bdkbZ dh mRiknu ykxr

3- le; vofèkA

ikBkar vH;kl
1- vkiwfrZ dh dher yksp dh ifjHkk"kk nhft,A

2- ;fn nks vkiwfrZ oØ ,d&nwljs dks ,d fcUnq dkVrs gSa] muesa ls dkSu&lk Hkkx vfèkd
yksp okyk gksxk\

3- iw.kZr;k ykspnkj vkiwfrZ ls vki D;k le>rs gSa\

4- bdkbZ cjkcj vkiwfrZ yksp osQ fo'ks"k xq.k crkb,A

5- vYi dky esa vkiwfrZ dh yksp dk D;k ewY; gksxk\

6- nh?kZdky esa vkiwfrZ dh yksp dh D;k dher gksrh gSa\

7- vkiwfrZ dh dher yksp osQ fuèkkZjd fdUgha rhu dkjdksa dk mYys[k dhft,A

8- vkiwfrZ yksp dks fuèkkZfjr djus okyh izfr'kr fofèk dh O;k[;k djksA

9- vkiwfrZ yksp dks ekius dh T;kferh; fofèk dk ljy js[kk ij o.kZu djksA

10- vkiwfrZ yksp dks izHkkfor djus okys rhu dkjdksa dh O;k[;k djsaA

11- ,d foØsrk ,d oLrq dh 200 bdkb;ka 100 #- izfr bdkbZ osQ fglkc ls csprk gS]
tcfd 50 #- izfr bdkbZ ij osQoy 100 bdkb;ka csprk gSA mldh vkiwfrZ yksp dh
x.kuk dhft,A

12- oLrq dh vkiwfrZ dher yksp 1-5 gSA 4 #- izfr bdkbZ osQ fglkc ls ,d foØsrk oLrq
dh 1000 bdkb;ka csprk gSA og oLrq dh 5 #- izfr bdkbZ nj] fdruh bdkb;ka foØ;
djs\

13- ,d iQeZ 10 #- izfr bdkbZ dh dher ij oqQy vkxe #- 5000 izkIr djrh gSA tc
dher c<+dj 15 #- izfr bdkbZ gks tkrh gS mls oqQy vkxe #i;s 10]000 feyrh
gSA vkiwfrZ yksp dh x.kuk djrs gq, bldh leh{kk dhft,A

14- oLrq dh vkiwfrZ dher yksp 3 gSA tc oLrq dh dher 10 #- ls fxjdj 8 #- jgrh
gS] vkiwfrZ Hkh fxjdj 400 bdkbZ gks tkrh gSA fxjh gqbZ dher ij vkiwfrZ dh ek=kk crkb,A
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ikBxr iz'uksa osQ mÙkj

20-1
1- [kaM 20-1 dks if<+,A

2- vkiwfrZ dh yksp (es ) osQ fy, [kaM 20-1 (v) if<+,A

3- [kaM 20-1 (iii) if<+,A

4- es > 1 osQ fy, [kaM 20-1 (iv) if<+,A

5- es < 1 [kaM 20-1 (iv) if<+,A

6- [kaM 20-1 (i) if<+,A

20-2
1- es = 1.5

2- es = 0.5

3- vkiwfrZ dh ek=kk gS 150 bdkb;ka

4- dher ¾ 4

5- bdkbZ rqY; yksp

6- es > 1

20-3

1- es < 1 [kaM 20-4 (iii) dks if<+,A

2- [kaM 20-4 (iii) dks if<+,A

3- [kaM 20-4 (ii) dks if<+,A

4- [kaM 20-4 (i) dks if<+,A


